## 一次灵魂沈礼之旅

这是一次灵魂洗礼之旅。

2019年8月31日,一声号令在离中共 大会址仅一路之隔的太平桥公园上空 久久回响:中共中央政治局委员、上海市 委书记李强宣布,中国共产党第一次全国 代表大会纪念馆开工。

随着工程机械启动轰鸣,一次灵魂洗 礼之旅随即开启——

2020年2月初,正是新冠疫情猖獗之

往日人头攒动的"新天地"此刻人迹 罕至,静悄悄的太平湖旁,施工墙围拢的 中共一大纪念馆项目工地,上海建工安装 项目组却正紧锣密鼓地筹备着复工复产 的各项工作,这里成为上海第一个复工复 产的建设工地。

2月9日,项目经理华磊率先打通了

所谓:谁也不要把恩怨留给新年。

两人,像是久别重逢的老友拉起了家 位了! 常。不过,三言两语之后,华磊就直接切 入了正题:"疫情形势不容乐观,但中共 一大纪念馆项目工期不容延误,我需要 有经验丰富的搭档。"多年来,刘义在公 司的各大项目上摸爬滚打,身经百战,华 磊满心希望他能加入这个项目团队,一 起参与中共一大纪念馆建设。

本来就对这个来电感到有些突兀的刘 义,顿时就明白了华磊的意图。虽然目前 正值建工集团规定的春节休假期间,何况 疫情防控形势十分严峻,但他的意志十分 坚定:一旦踏出家门,必须义无反顾。

华磊长话短说:"相关的防疫计划已 经开始编制,防疫物资也已经加急筹备 起来了。"而刘义的回答同样简单而且坚 决:"其他不必多说,你就说,我们什么时 候去?'

"我们的工作不能受疫情影响!必 项目经济师刘义的视频电话,素未谋面的 须快。明天是10号,我得先进人工作岗

有一年,山东的一位朋友给我送来一箱花馍,那馒

在北方,过年都有蒸馒头、做豆腐的传统。现在一

头、花卷、荷叶饼能有五六种,特别是那馒头又白又大, 中间还按着一个大红点,看着喜兴,年味儿十足。

切都专业化了,很多人家就不再亲自手工做了。人们

更多的是拿出时间去上网、玩手机、刷微信,即使是过

去的看春晚、唱KTV也很难成为人们生活的必需。小

时候,人们过除夕大多守夜,现在守夜的人也有,多是

是买上大小礼品互相拜年。在贫穷的年代,人们对

"年"是相当渴望的,似乎只有这年到了,这一年的希望

才有盼头。在农村,各村之间的年终分红是最有意思

的,也是最刺激的。十里八村的人们见了,通常会简单

地问,你们村今年合多少啊?这里所说的合多少,是指

一个工分等于多少钱。如果一个人说五毛七,另一个

说九毛二,那说少的就会感到无地自容。我在上世纪

八十年代中期曾在京郊的一个乡政府工作,每到年关,

都会接待上访的社员,有时三五个,也有时一二百人,

这些社员到了乡政府也不外道,抄起我们桌子上的茶

杯就咕咚咕咚先喝一杯水,然后就坐在那里跟我们骂

他们村里的领导怎么无能怎么分配不公,绕来绕去,核

心的问题就是他们的工分低了。面对这种情况,我们

一般的做法是,首先让他们说痛快,然后跟他们交换意见,最后再把情况反馈 到村里,尽可能化解矛盾。而有时候则不然,遇到极端情况,如出现干部社员

打架、集体上访,甚至出现抗议、静坐的事,我们就要把村干部叫到乡政府,进

行对话沟通,对关键问题,必须表明立场,是干部的问题,就要当场批评;是社

员的无理取闹,也要针锋相对,毫不让步。不管怎样,最终都要和平解决。正

论各村各乡镇企业的考核分配问题。这里要涉及粮食产量、上交公粮、生产安

全、计划生育、企业总收入、生产利润等等,会议常常要开几天,有时要通宵达

旦。我们党委书记五十多岁,喜欢抽烟斗,喝酽茶,他最大的特点是能熬夜。

有许多难解的问题,他一般当时不表态,等到了下半夜,当人们都疲惫不堪的

时候,他才亮出来让大家表态,这时的人们巴不得赶紧散会,本来很多还需要

讨论争议的问题,就随着书记的态度默认了。第二个,是机关工作人员的奖金

问题。在八十年代,奖金是很多人翘首以盼的,由于大家平常工资不高,年龄

大的八九十块,年轻的也就四五十块,到年底如果能发个一两千元奖金,那这 个年可就是肥年了。我们那时的乡政府归属农场管,财政不独立,经济来源只

能靠乡镇企业上缴管理费。乡镇企业当时有十几家,经济效益好的也就两三

家。这些企业负责人很霸道,钱多的不买乡政府的账,钱少的耍赖不交钱,弄得

几个乡领导非常头疼。往往到了春节前几天,党委书记亲自出马,以检查生产为

名,到各企业溜了一圈,才勉强要上一些钱。有几次,我和党委书记在同一个企

各基层单位屡见不鲜的问题。即使在年底分发各种福利,也是笑话百出。我

在农场工作时,一年春节,正赶上我妈他们单位和另一个单位同时发福利。我

妈他们单位经济效益好,单位发皮大衣羊卷绒帽子,还有成箱的带鱼、苹果,而

另一个单位效益不好,每个职工只发两条不大的鲤鱼。这两个单位门对门,平

常职工上班经常一起来,见面彼此也热烈地打招呼。但分发福利这天,我妈他

们对门单位的职工下班时间到了,竟没有敢出门的——他们怕看到我妈他们

单位的富豪表情!即使有个别偷着跑出来的,也是把自行车骑得飞快,生怕别

家里自己蒸。看电视连续剧《平凡的世界》,主人公孙少安家只有到了年才能

吃一次白馍。而在电影《人生》中,高加林舍不得自家吃白馍,而是把蒸好的白

那面粉的味道呢?因为再好吃的白馍,人们也只是掰一块尝一尝。不管怎样,

白馍对于我,还是有着许多的憧憬与回味,在这个似乎什么都有什么又都没有

那个年代过节没有发馒头、花卷的,人们习惯到食堂购买,没有食堂的就

今天,当我们面对着各式各样的花馍,人们除了欣赏它的好看,谁还在意

在计划经济时代,挣工分、评工分、闹工分,包括企业的涨工资、评奖金,是

业遇到,那个企业的领导苦笑着对我说:老爷子又来化缘来了

人给叫住。我当时就想,真是人穷志短啊!

的时代,吃个花馍真的是一种过年的享受啊!

馍拿到城里去卖。这就是那个平凡而又贫穷的时代!

比起社员为工分上访,更让人头疼的事还有。第一个,是乡党委要开会讨

在北京郊区,过节的年俗不那么讲究,人们忙碌的

年轻人,他们守夜的方式基本是打麻将、斗地主。

"那我明天也到场!"

话音落下,镜头前的两人都默默避开 眼神交集,点燃了手中的烟。他们都清楚 地知道,现在的新冠疫情感染者数量还在 与日俱增,此时的复工复产意味着把自己 投入到未知的风险中去。时间仿佛在此刻 凝住了,但他们相信,疫情的阴霾也如同这 缕缕轻烟,终将消散。

没几天,中共一大纪念馆项目部的安 装办公室,一阵清脆的敲门声响起,"请问 这里是上安五公司的办公室吗? 我是新来 的施工员秦浩。"一个年轻人推开了办公室 的门,华磊和刘义即刻起身相迎,这个刚从 外地项目专程赶来的年轻人,也将成为中 共一大纪念馆项目建设的中坚力量之一。 在接下来的日子里,上海建工安装的工程 管理人员陆续进驻中共一大纪念馆项目。

中共一大纪念馆项目组,确实是一支 年轻的队伍。不仅项目经理华磊年轻,而 且以年轻人为主,即使其中有几个四五十 岁的"老法师",但大部分人的平均年龄都 在30岁左右。

一支年轻的队伍,担负起了一个历史 使命,使这里成为了上海在建工程中第一 个复工复产的工地。

项目建在哪里,党旗就要飘扬在哪里。 根据党建工作要求和项目建设实际需 要,上海建工安装集团第五工程公司随即 举行了中共一大纪念馆项目临时党支部成 立仪式。

仪式上,第五工程公司党总支书记秦 萍荣宣读了中共上海市安装工程集团有限 公司委员会《关于同意成立中国共产党第 一次全国代表大会纪念馆项目临时党支部 的批复》,同时要求,中共一大纪念馆项目 作为献礼建党百年的重大工程,一定要始 终围绕"创双优"要求,保证工程建设过程 中干部优秀、工程优质的基本目标。中共 一大纪念馆项目临时党支部书记高天天、 项目经理华磊作出了"不忘初心、牢记使 命"的表态发言。

上海建工安装集团党委副书记、工会 主席秦凯凯是专门赶来参加中共一大纪念 馆项目临时党支部成立仪式的,他说,能够 参与中共一大纪念馆项目建设工作,机会 来之不易,应当加倍珍惜,既要在政治意识 上展现高度的政治站位,也必须要在行动 上体现肩负的责任担当。因此,他对项目 建设提出了两点具体要求:一是工程建设 的品质把控,不仅要在结果上体现,而且要 在建设过程中特别是重要节点中体现观感 质量。二是"口号叫得响,目标要兑现" 临时党支部的设立作用不可只体现在渲染 政治氛围上,而是要站在政治高度上为实 施好这个项目发挥作用,引领和保障这个 项目的完美实施。

中共一大纪念馆项目临时党支部成立 仪式不仅隆重、热烈,而且出新、出彩:仪式 上,形象地展望了在建党百年之时对外开放 时的纪念馆场景:以中共一大会址、瞻仰宣 誓大厅、新馆展示厅为主要展示空间,以初 心、使命贯穿全篇,沿着合理设计的参观线 路,全面讲好建党故事,深入阐述建党精神。

诚如上海建工安装集团党委书记、董 事长黄震,党委副书记、总裁张建东在中共 一大纪念馆项目调研时所强调:一定要以 高度的政治责任感和历史使命感、以最先 进的施工技术、最精湛的匠心工艺、最饱满 的工作热情投入到工程建设当中去,精心 打造中国共产党人传承红色基因的重要品 牌工程,建设好、守护好中国共产党人的精 神家园,安装集团必须全力做好!

中共一大纪念馆项目临时党支部的 成立,为推动项目落实落地发挥了党建引 领作用:在以后的日子里,组织参观了中 共一大会址,请中共一大纪念馆领导来工 地讲课,讲新馆如何承载展览教育的功 能,讲现在的场馆如何发挥文物的作用, 形成一种联动;也请上海建工老工程师到 项目上来传经授艺,如何注重每一个细 节,还去进博会工地学习抗疫经验,如何 为边防疫边施工创造条件。

一切的一切,都是为了加强项目组党 员的凝聚力,充分调动全员的积极性,为 工程建设工作中迎难而上、攻坚克难、创 先争优,不断夯实思想基础。

施工场地狭小,操作层高高,而机房 设备大、管线多、支架多,时间紧,还要配 合装饰赶上进度,因为要与布展内容相 契,装饰就不是普通概念上的装饰……

中共一大纪念馆项目建设是一场硬 仗,而热泵机组的吊装只是其中的一个重

2020年9月29日凌晨4点,第三台5.5 吨重的热泵机组按计划完成吊装,项目部 所有人员终于长舒了一口气,为了完成三 台热泵机组的吊装任务,整个项目部已经 连续8个小时驻守现场。

早在此前几周,项目部的青年工程师 秦浩与安全员邢福臣就开始着手编制此 次吊装计划,单纯从设备重量的数值出 发,5.5吨重的设备吊装难度并不太大,但 是实际的困难因素是数值难以量化的。 此次吊装筹备从9月初便开始穿插在各 项工作中,大家不断告诫自己,在国庆节 以前,将面临一项重要任务,此前绝不能

考虑到的问题愈多,工作难点的轮廓 便愈发清晰起来:中共一大纪念馆建筑与 中共一大会址仅有一条马路的间隔,吊装 必须充分考虑到周围复杂的环境,尽力规 避各类安全风险,绝不能占用马路,也不 可影响到周边临近建筑。再说,工地处于 市中心,大型吊机必须在夜里8点以后才 被允许进入,在与总包沟通后得知,由于 是赶在国庆节前夕,设备进场当晚,其他 施工单位也有材料及设备需要进场,能够 交付给上海安装的设备进场时间与吊装 时间是极其紧张的,而能够留给吊机停放 的场地,在本就狭小的空间内也就显得更

于是,选择与安装集团下属的上安机 施公司合作,共同编制吊装方案。通过公 工,按时、保质地完成着施工任务。

式计算,原本决定使用300吨吊机实施吊 装任务,但华磊考虑到吊装位置距离吊机 停放处较远,力臂长,使用300吨吊机存在 一定风险,坚持要将300吨吊机更换为500 吨汽车吊。当时,也有人提出更换吊车实 为多此一举,但事实证明,这一份多虑却为 设备吊装当晚发生的一个意外成功地兜了 底,这是后话。此外,考虑到吊装作业受困 于场地狭小,双方一致秉持"设备不落地' 的原则,决定让吊机提前进场完成就位工 作,提前与供应商确定时间节点,等到设备 进场,抛弃装卸设备的环节,直接吊装上屋 面,安放在预定位置,保证热泵机组从进场 到吊装就位的一气呵成。

9月28日傍晚6点整,项目组开始根据 原定计划将现场滞留的人员疏散至安全区 域,安全员邢福臣与施工员梁兴迅速拉起 警戒线,所有安全管理相关人员严阵以待, 把守自己的责任区域。当晚8点40分,机 施公司汽车吊按时进场,开始调试工作。 10点36分,吊机完成准备工作,一切就位, 等待设备进场。11点,两辆卡车陆续载着 3台热泵机组设备进场,现场工人立刻开始 拆卸卡车围栏及设备固定装置。

吊机起吊前,需要利用起重臂对设备 进行提前称重,保证吊装安全。供应商提 前告知的机组设备原重数据为5.5吨,然 而,现场测算的第一吊设备重量竟然是 6.5吨,这1吨的数据误差,很可能让此次 吊装工作至此被迫中断。华磊当即联系 供应商,才得知是设备出厂前照例进行设 备试压,由于工作人员疏忽,忘记将试压 用水排出设备,导致设备整体重量比预知 重量多了1吨。第一吊设备安装位置靠 近黄陂南路,此处位置是距离汽车吊最远 的,吊车力臂伸展得也最长,始料未及的 增重无疑拔高了吊装难度。尽管华磊此 前坚决要求调用500吨汽车吊参与这次 吊装任务,但还是由于增重数值远超预期 的浮动范围,让汽车吊承重状态逼近了警 报线,为此,大家不由得揪心起来。为保 险计,改用吊装带穿过去。当起重臂抬至 最高处,牵引着设备缓缓移到屋面上方 时,华磊立刻联系了早已在屋面等候的秦 浩和俞成基等人,指挥吊机对设备安放位 置进行微调,顺利完成了最为艰难的第一 次吊装任务。首战告捷,为接下来的两次 设备吊装打下了坚实基础。

2021年1月11日,相关媒体报道:中 共一大纪念馆项目完成结构封顶,项目充 分运用了最先进的施工技术、最精湛的匠 心工艺、最精细的工程管理,按计划,将于 今年建成,在建党百年之时对外开放。

短短的一则新闻报道,对中共一大纪 的百年诞辰献礼。 念馆上海建工安装项目组的同志们来说, 却有着长长的感慨-

工程重要,任何一个细节都要格外注 意,必须确保万无一失;工期紧凑,必须实 行精细化的管理,保质保量的完成施工任 务。市领导、局领导多次莅临现场查看进 度、检查工程,项目组调度有方,穿插施

每一次施工材料运输,都是晚上进 场。场地小难于堆放,只能实行动态管 理,到场的构件改为直接安装,不落地,不 占用有限的场地。有的装配件,尽量在外 面加工厂完成半成品半拼装,到了现场再 组合安装,事半功倍。

每一个施工的节点,项目组都要进行 技术讨论,力求一次性到位。在建设中共 一大纪念馆新馆的日子里,从未停工。施 工中,采用双休日轮休制,工人晚上加班, 场地没有住宿条件,晚上9时必须下班, 否则工人回去有可能地铁没了。项目组 的管理人员未雨绸缪,鞍前马后,忙得不

27岁,这是一个风华正茂的年轮,有 幸赶上中共一大纪念馆工程,这是一件特 别有意义的事情,能够更加清晰地了解党 史,作为建设者,这何尝不是一种荣幸和 履历! 进入项目后,深化设计师俞成基主 要配合对设计院的图纸进行复核,明确管 线的位置,包括符合设备的参数。其实, 设计院的图纸和现场施工总是需要衔接 和缝合的,其中变化很多,一万平方米的 图纸变更翻版不下5次,还有现场施工中 很多需要拆改的地方。根据项目要求,人 在家中也要随时而来,还有材料晚上九、 十点钟进场,也要赶到,通宵也是常有的 事,因为必须当场解决问题,否则,接下来 的施工就无法进行下去。还有各分包之 间的协调,还有业主不断提出的要求,包 括规范之上的环境要求等,都要一一对 应、满足。

同样27岁的工程师秦浩,讲的是一 个只有90平方米的机房。空间狭小,需 要安装的设备齐全,功能多多,管线排得 密密麻麻。除了3台风机,还有一台空调 箱,管线复杂,检修不便,于是,通过转换 平台,节省了落地的支架,减少了占地的 空间。一大会址周围是居民区,旁边大楼 看下来观感很重要,于是,做成了隐蔽工 程,不扎眼还美观,这是用鲁班奖的要求 来做的,质量策划,先行一步。秦浩说,整 个工期紧,要求高,周末从家里过来加班 是常态,基本上每周如此。说来轻巧,其 实从普陀区骑电瓶车过来也要45分钟, 这一切,都是因为一大会址这个神圣的地 名而使然。

刘义是经济师,平常照例是一个 "忙"。可这里的人,哪个不忙呢?或者端 坐电脑前全神贯注,或者在工地上攀高爬 低,都是一台高速运转的风火轮。

生命在洗礼中大放光彩。 一切为了确保 2021 年 4 月底实现竣

工验收,一切为了把中共一大纪念馆建设 成为放心工程、民心工程、满意工程,向党

是的,有洗礼就有献礼。

在接受洗礼的过程中,在向党的百年 诞辰献礼的过程中,去发掘中国共产党的 红色文化基因和历史根脉,去感悟中国共 产党的崇高信仰和伟大精神。这一切,更 是我们在新长征路上,奋勇前行的重要精 神源泉。

## 科尔沁草原



草原向前,天空向后

八月的科尔沁草原 青翠而饱满,来自天堂的洁净和高远 何人能入,并独宠

草一样丰茂的牛和马匹, 在风雪交替里,何人能牧

那些身披阳光的羊群 和身披月光的人,习惯于行走 习惯于面向草原,目朝天际

只有马头瑟和草 怀抱月色,相对而坐 任东风弹

万米之上,临窗而坐 我不是菩萨,云却如莲

机翼下,那些游牧区 用来居住、祭祖先、祭天地 祭神灵的蒙古包,穹顶圆壁的蒙古包

以日出方向为吉祥 门向东南开,男在右、女在左 他们用马鞭、弓箭、猎枪 将草原的炫目,反复抒写

新闻采编部:021-63234015

蒙古包前,云在上水在下 所有吸满了晨露的草,绿色的草 饱满的草,如女子纤指一样的草 在风里对你说

当年,孝庄皇太后 孝端皇太后、福临的皇后 用月光沐浴,梳头,绾发 她们灼灼细腰,被草原的风 勒紧再勒紧,之后一路向南

她们用过的梳子 落在她们曾经睡过的枕上 它的由黑到白,如眉眼

西风里,白着她们一路远去的苍茫



坨上,那些叫不出名字的草 在春天里,伸展它们的身姿 把阳光,晃得铺天盖地 将两米之内的沙土,形成植被 形成水域一样的绿

它们覆盖甸,如云覆盖天空 水流覆盖大地

到了夜晚,月光会把"皎洁"这个词 在科尔沁草原铺开,让它的阔大和渺远 闪着海洋一样的银色

让一些久远的往事 从深处,破水而出

5

那些彪悍的牧民 手握缰绳,在马背上赶羊 在一场又一场大雾中走远 直到夜晚,月亮牵着马的蹄声 把他们引回

他们的妻子,在蒙古包里温着青稞酒 纤长的端着酒碗的手,沾满了月色

一些看不见的事物 因夜色,退得很远

他们身后,老树盘虬 座下的马,足踝苍劲 一往无前的草原,是他们的江山

6 蒙古女人

传真:021-63210873 广告通联部:021-63218376

在每一个蒙古包里破茧 开花、结果,她们的男人 马一样桀骜不驯 说过的情话,酒一样热辣

在早晨第一缕光线里 她们会背上羊奶桶,走向羊群 走向白云深处

传真:021-63214176

她们迎着太阳的眼睛 干净、透明,比刚落过一场雪的空气 更清澈

草原低处 每一棵草的根部,集聚一座冰川 它们要等待来年春天 化水为木,滋润每一寸土

那些低干山洼的河流 让天空从高处降落,并渐渐深婉



草,这些一年又一年 死了又复生的草 抱紧自己,也抱紧彼此的草 它们用卑微的,细小的身子 托举着一匹马、一万匹马 一群羊,无数群羊

它们紧挨着,绵延再绵延 即便天空洞开,一场又一场雨 或冰雹以凶猛的姿态砸下 它们依然,一次比一次蓬勃

并以其沉默 换来另一类嘹亮



一只鹰,为我们放低了空中的盘旋 一些陌生的词语,情窦初开

在科尔沁 我们手握爱情,指下荡漾 那些久远的,雪一样的事物 不再冰冷

在科尔沁 我们希望把自己变成水 匍匐在草尖上,让千万里绿 撞击出伤筋动骨的疼

一些文字从胸膛跑出 带着新鲜的灵气,翻过草原白天和晚夜 让每一棵植物,每一朵花 每一只细小的动物和昆虫 粘着泥土的骨头,挺立在纸上

定价(零售)1.00元 广告经营许可证:310115400002号

然后,头顶蓝天 在纸上, 踏风而行



在科尔沁 任何一朵花都不会潦草 他们开放的声音 温和节约,有风的劲道

一日又一日 它们在草的深处,朝阳的山坡 背阴的山坡,踮着它们纤秀的脚

而月亮和太阳喜欢小处起笔,大处泼墨 于无声处,照彻整个草原

10 修炼多年

我们仍不及一棵草的胸怀 它们根扎土下,心也匍匐于土 抱团时,温柔而紧密 一旦分离为个体,每一个角 每一个断面,都如同刀刃 在猝不及防时,割伤我们

更多时候 它们会选择同一姿态 低下头来,看见彼此

不似我们,脚踏大地心在空中 其空旷如风吹过的荒野 常常被荒凉灌满

为此,我们做不了 身穿绿衣,怀抱蓝天的人 一盏酥油灯,守不住我们的心

牛羊看见我们 其头颅,绝不会比看见草 更高

11

草原向前,天空向后

在科尔沁,一棵草带来的微风 一滴露珠带来的湿润,如水在水下 是那样的平常和悄无声息

这个时候,我们甚至愿意 做一棵草,与周围的任何一棵草拥抱 不分男女不分老少 从此不再有人的隔膜

因为人,有时并不比一棵草更高大

本报电脑文印中心照排 浦东彩虹印刷厂承印

地址:上海市杨浦区营口路588号18楼

编 孟好转 辑 林汝恺

邮编:200433

特约刊登 上海市安装工程集团有限公司

(水彩画)

电话总机:021-63212799